

关键词 乡里中心

## 以乡里中心为阵地,偃师区圪当头村搞活了产业、提升了服务、聚拢了民心——

# 给家门口的服务,点个赞!

初夏,穿越偃师伊洛河夹河滩区翻涌的麦浪,便来到照亮中华民族文明曙光的二里头遗址。

“圪当头村与二里头村毗邻,大片的遗址区域就坐落在这里。”初到圪当头,古朴厚重的石牌坊、乡韵悠长的农耕园映入眼帘,村党支部书记郭会波毫不掩饰源自内心的文化自信。

文脉浸润了圪当头的乡土,而老百姓的幸福密码则蕴藏在村口改造一新的乡里中心之内。

圪当头村乡里中心是一栋两层小楼,便民超市、服务大厅、托幼中心、悦读空间等设在一层,二层整体打造了夏源针织共富工坊,“一老一小一青壮,都能在乡里中心找到归属。”郭会波坦言。

富起来,是乡村振兴的根本。自20世纪80年代起,针织鞋帽手工业在圪当头发展起来,家家户户“点火冒烟”。时至今日,圪当头70%的群众都是针织从业者。

走进共富工坊,夏凉帽、棒球帽、方巾、毛毯等针织品琳琅满目。一台台迭代更新的织机,诉说着针织业转型发展的历程。

“随着消费模式转变,针织业遭遇了发展的烦恼。”村民陶双双经营着一家针织企业,她说,圪当头针织行业处于“微笑曲线”的中间部位,前端缺原创设计,后端缺电商营销,仅靠拼成本,效益很难搞上去。

为此,乡里中心在规划建设中,瞄准



悦读空间



共富工坊

电商和汉服设计两个“风口”,设置共享直播间、共富大讲堂、共享路演厅,打造集设计、培训、展示、研学等功能于一体的产业“孵化器”。

一子落而满盘活。密集开展的电商培训班,引进孵化的汉服创客团队,迅速引发针织产业转型发展的“鲑鱼效应”。

原本加工床单的厂子,现在尝鲜汉服设计制作;以前“晕镜头”的乡村老板,已然能在直播间里侃侃而谈;年轻人回流,老设备更新成为“潮流”……去年以来,乡里中心组织培训18场,16家企业新上生产线,35家针织户开通直播间。“大伙儿重新找到了创业的感觉。”郭会波喜上眉梢。

思想先“炒热”,扶持跟上来。针对小企业融资难问题,乡里中心设置金融服务站,与多家银行合作,开展信用用户评定,创新金融产品,优化贷款流程,为群众提供

“一站式”金融服务。目前,村内77家针织户成功办理贷款1600万元。

在重点服务产业发展、带动富民增收的同时,圪当头村乡里中心把托幼服务、日间照料等公益性服务与惠民超市、研学

体验等市场化服务结合起来,以集体经营收益反哺公共服务支出,实现收支平衡、长效运营。

日间照料中心,按照“村里补一点、乡贤捐一点、群众掏一点”的模式运营,80岁以上老人每月只需要交100元,就能在这里解决午饭和晚饭的用餐问题。

产业有发展,服务有保障,群众活动也红红火火开展起来。依托乡里中心,圪当头村结合群众喜好,成立6个“自乐”组织,常态化开展秧歌队、广场舞等文化活动。

“办事的,培训的,直播的,购物的,跳舞的……乡里中心从早到晚不缺人气。”乡亲们的幸福感溢于言表,“我们一定要给家门口的贴心服务,点个赞!”

洛报融媒首席记者 白云飞 文/图



圪当头村乡里中心

关键词 农旅融合

## 昔日荒滩变景点 农旅融合乡村兴

近日,孟津区城关镇九泉社区水库下游的水源湖处绿树成荫、水流潺潺,旖旎风光吸引了众多游客前来休闲娱乐、观光旅游。

近年来,该镇依托九泉水库蓄水优势,将瀍河故道沿线昔日的荒滩打造成绿地水系、景点游园,全力驱动农旅融合,发展乡村旅游经济,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 梅占国 通讯员 王志彬 张琳琳 摄



关键词 供排水一体化建设

## 宜阳县樊村镇沙坡村通过供排水一体化改造,让生活污水变身发展“活水”

# “缺水村”生活污水变形记

初夏时节,走进宜阳县樊村镇沙坡村,街巷两旁的格桑花竞相吐蕊,房前屋后月季花开正艳,山坡上的大樱桃在阳光下照耀下鲜红透亮,而灌溉用水正是村里经过净化处理的生活污水。

“以前别说是种花栽果,吃水都成

问题。”说这话的是沙坡村党支部书记王合森。早些年,在沙坡村,请熟人进家喝口水,那都是很高的礼遇,因为整个村子都“渴”得要命。

由于地理位置原因,沙坡村极度缺水,村里尝试打了两口井,但都没有见

水。平时村民经常从沟底挑水吃,家家户户建水窖为的是能接雨水吃。直到2016年,沙坡村才在帮扶单位的帮助下,打了一口深井,解了“渴”。

“看见井里出水的那一刻,大家兴奋地跳了起来。管道入户后,村民自发地拿起鞭炮,庆祝这历史性的一刻。”王合森说。

对沙坡村来说,水的分量不言而喻。使用后的生活污水能否继续高效利用?2022年,洛阳启动供排水一体化改造工作,沙坡村铺设污水管网6400余米,实现整村覆盖,同时配套建设150吨大三格污水处理池和生物污水处理系统。

樊村镇相关负责人介绍,生物污水处理系统可以有效弥补三格化粪池池体处理工艺单一的劣势,实现全面收集、初步沉淀、厌氧发酵、好氧加速、生态排放的有机结合。

经过处理后的生活污水能用来灌溉吗?安全性是否有保障?面对村民的担心,沙坡村聘请专业技术单位对水

质进行化验,结果显示处理后的生活污水,达到了《城镇污水处理厂污染物排放标准》的一级B排放标准。再生水除具有水资源属性之外,还含有丰富的氮、磷、钾等营养元素,采用合理的水肥管理措施,可促进作物的生长。

“我们邀请市农林科学院专家实地调研,人家说按照目前的水质,村里增设灌溉设备的话,完全可以发展高效农业。”说话间王合森眼里闪着光。

经过考察,沙坡村决定按照“村集体经济合作社+农户务工+分红”的模式发展大樱桃种植。今年,100多亩大樱桃已经开始挂果,预计盛果期平均亩产可达600公斤,每年村集体可增收约50万元。

漫步沙坡村,村道干净整洁,房屋错落有致,文化广场上女贞、梨树、月季生机勃勃,不时传来阵阵孩童的嬉笑声。曾经缺水贫困的沙坡村已经成为村美民富的样板村。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 张珂 文/图



污水处理池

关键词 头雁效应

## 伊川县鸦岭镇激发党员干部干事创业积极性,把人的优势转化为发展优势

# 修好路谋出路 走好乡村振兴路

“门前这条土路,过去想修没钱。这次镇里出台补贴政策,群众一呼百应,不到3天时间,路修成了!”近日,谈起修路,伊川县鸦岭镇北姚沟村村民吴干强的喜悦之情溢于言表。

吴干强说的补贴政策,来自今年鸦岭镇创新实施的村筹镇补基础设施补短板行动,即该镇对镇组入户道路,镇里补贴一半商砼,村级承担一半,群众筹资筹劳。这一行动极大地激发了党员干部积极性,各村党支部抢抓建设机遇,紧紧依靠群众,道路建设气势如虹。

“村筹镇补是高招,干部群众掏腰包,一天捐款十来万,村容村貌大改变。”石桥村党支部书记李现立说,“通过修路,村‘两委’威望树起来了,民心凝聚起来了,村里风气更好了。”

目前,鸦岭镇石桥、北姚沟、殷桥等36个村已申请商砼补贴约1.8万立方米,硬化镇组入户道路30多公里,村内道路实现了从“脏乱差”到“高颜值”的“蝶变”。

从修路到修心,靠的是工作理念的创新,核心是人的力量。鸦岭镇地处丘陵山地,辖41个行政村124个自然村,交通区位优势不明显,产业发展是弱项,城镇化水平落后……这一道道难题横亘在鸦岭镇发展面前。

鸦岭如何破局发展?鸦岭镇党委借助当前在全县开展的“讲规矩、提能力、重实干、促发展”主题实践活动,深入群众广泛调研,发动群众深入讨论。鸦岭发展的现有优势在哪里,潜在优势在哪里?哪些优势能再造,哪些优势能培育?在一场场强大的“头脑风暴”中提炼“真经”,千群思想高度统一,答案逐渐清晰。

“干事创业,关键在人。把人的优势转化成发展优势,把人的精神转化成发展动能,把各方面的干劲带起来,这是鸦岭最大的发展优势,也是我们工作的有力抓手。”伊川县委副书记、鸦岭镇党委书记卫学军表示。

党员干部是领头羊。在党纪学习教育中,鸦岭镇党委坚决整治党员干部不落实、不研究、不作为、不在状态、不守纪律等突出问题,确保党员干部把心思用在推动发展上,把精力放在抓落实上,在加快发展中练就负重、敢担当的铁肩膀、真本领。

镇班子成员带头攻难点、破难题、开新局,3天时间,整治违法图斑29处,全部做到复垦复耕,拆除镇区玄山路16年卡脖子房屋。鸦岭村党支部书记范孟贤10天时间拆除沿街违建12处,户外旱厕132处;梁刘村党支部书记曹社强组织乡贤、群众,对1.3公里村道进行绿化;杜沟村党支部书记杜正国,借助“三清两建”收回集体土地6.2亩……

干部带头干,乡贤干劲足。今年以来,鸦岭镇大力发展“归雁经济”,楼子头村集体经济增收13万元,韩洼村集体经济增收6.9万元,梁刘、代瑶等村均不同程度实现增收。

“做好乡村振兴大文章,关键在人,关键在干,全力以赴把人的优势转化为发展优势,就一定能把乡村振兴的路线图变成实景图。”卫学军满怀信心地说。

洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 王社民

关键词 移风易俗

## “三蹦子”迎亲 清新简约



新郎骑“三蹦子”接亲(洛宁县县委宣传部供图)

16日,在洛宁县涧口乡草庄村,青年张东东和刘王玉携手走进婚姻殿堂。与普通婚礼不同,这对新人选择新事新办,用“三蹦子”和共享单车作为他们的婚礼车队,清新简约的婚礼形式备受亲友好评。

新郎张东东今年28岁,是西安体育学院的研一学生,新娘刘王玉今年27岁,是北京体育大学的研二学生。两家同在草庄村,相距不过几百米。

刘王玉说:“双方知根知底,这些年的相处也让我们确信对方就是要共度一生的人,所以决定在研究生期间结婚。”

关于婚车的选择,刘王玉有自己的想法。她说:“我们两家离得近,不需要豪华的车队,朴素有仪式感就行。”令刘王玉意外的是,母亲居然完全支持她,母亲说:“两个人过日子,最重要的是能有商有量,不管啥形式,只要心往一处想,不愁日子过不好。”

一开始,刘王玉计划用共享单车,由于运营范围限制,共享单车无法骑进村庄,还是母亲提议用“三蹦子”。关于决定婚礼车队的整个过程,她也在个人网络账号上进行了分享,一共享单车运营者偶然刷到后联系她,决定免费赞助26辆共享单车。就这样,这对新人最终决定用2辆三轮车加26辆共享单车组成婚礼车队。

“都坐上敞篷车了,这排场不一般。”“现在的年轻人真会玩,既环保又有意义。”“经济实惠,省下来的都是父母的血汗钱。”“仪式感有了,钱也省了,真好。”

婚礼现场,面对大家的夸赞,两人都很开心。刘王玉笑着说:“我们都在农村长大,小时候看人家结婚,就想去看看新郎新娘长啥样,穿什么衣服。坐轿车可没坐三轮车效果这么好。”

洛报融媒记者 郭飞飞